

今起,“沈铁”42个车站实施电子客票

本报讯 记者唐佳丽报道 12月10日零时起,沈阳铁路部门将在哈大高铁、沈丹高铁和丹大快速铁路42个车站实施电子客票服务,12月9日,记者从中国铁路沈阳局集团公司获悉这一消息。

据介绍,哈大高铁将有20个车站实施电子客票服务,其中,辽宁境内的车站包括昌图西站、开原西站、铁岭西站、沈阳北站、沈阳站、辽阳站、鞍山西站、海城西站、营口东站、盖州西站、鲅鱼圈站、瓦房店西站、普湾站、大连站。实施电子客票服务的车站还包括沈丹高铁的7个车站,即沈阳南站、本溪新城站、本溪站、南芬北站、通远堡西站、凤城东站、五龙背东站。此外,丹大快速铁路的丹

东站、丹东西站、东港北站、北井子站、大孤山站、青堆站、庄河北站、花园口站、城子坦站、皮口站、杏树屯站、登沙河站、广宁寺站、金州站和大连北站,共15个车站都在当日同时实行相关服务。

实施电子客票后,网上购票的旅客,可通过网站自行打印或下载购票信息单,也可在实施电子客票的车站售票窗口、自动售票机打印。在售票窗口和自动售票机购票的旅客,还可在收到购票信息单后,选择是否打印报销凭证。

进站和检票时,持二代居民身份证、外国人永久居留身份证、港澳台居民居住证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证可机器识读证件的旅客,可直接使用证件自助核

验及检票乘车;持机器不可识读购票证件的旅客,在人工实名验证口和检票口,由工作人员扫描其购票信息单二维码或手工输入其证件号码核验进站乘车;在完成12306手机APP人脸身份核验后,旅客还可凭购票时生成的动态二维码,直接在车站自动检票机办理进出站检票手续。

旅客如需报销凭证,可于开车前或乘车之日起30日内,到实施电子客票的车站售票窗口或自动售票机,取票机换取报销凭证。需要退票改签的旅客,使用非现金支付且未打印报销凭证的,在12306网站、APP手机客户端以及车站窗口均可办理电子客票退票改签等变更。

链接 LIANJIE

纸质和电子客票的区别

现有的铁路旅客车票,为红色条码票和蓝色磁介质车票两种,均采用实名制,集铁路旅客承运合同凭证、乘车凭证、报销凭证等功能于一体,旅客需凭车票乘车。

实施电子客票,就是将纸质车票承载的相关功能分离,并以电子数据形式体现铁路旅客运输合同的凭证,推进乘车凭证无纸化和多样化,报销凭证逐步电子化。实施电子客票后,旅客购票、检票、乘车等流程都将更加方便快捷。

畅“生命通道”既要公民自觉还需法律约束

胡海林

今日评

12月2日,沈阳浑南区一住宅小区高楼发生火情。因距离最近的消防车通道被车辆堵塞,未能及时到达火场,火情迅速蔓延到楼顶。而比火灾更引人关注的是,疑似堵塞通道的车主被质问时反问:“楼上着火跟我有什么关系?”

抛开道义层面,明显的违法行为在部分人的思维中堂而皇之地存在,甚至有一定市场,着实令人吃惊。深究其因,无外乎火灾是小概率事件,在车位紧张的背景下,大家占用消防车通道的侥幸和从众心理作祟,再加上违法行为得不到及时纠正,“不正常”反而成了“常态化”。

俗话说水火无情,在遇到紧急火情时,让救援力量第一时间到达现场是根本要务。现实中,消防车通道被堵塞的现象时有发生,不仅增加了救援难度,甚至延误了救援时间,严重的会造成重大生命财产损失,以及不可预估的后果。

某种意义上说,消防车通道就是生命通道。“拥堵的消防车通道”正在成为城市痼疾之一,尤其在高层楼宇越建越多、越建越高的时代背景之下,由此产生的城市公共消

防安全风险急剧攀升,公众对消防安全隐患的诉求更加迫切。回应关切,关键在于疏通消防车通道,让生命通道全天候畅通。

当前,如何畅通消防车通道?建议一是要摆脱模糊认识,将消防车通道设计、建设和管理纳入统筹考虑;二是加强宣传教育,将相关知识引入学校教育,通过“小手拉大手”予以维护;三是理顺责任关系,在紧急情况下允许公众行使紧急避险权利,清理占用、堵塞通道的物品和车辆而无须承担损坏赔偿。甚者,可赋予物业等部门举报、取证的责任,让违法行为能够及时发现并受到处罚,让惩罚力量保持常态和高压。

今年新修订的《消防法》明确规定,个人有占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道,妨碍消防车通行行为的,处警告或500元以下罚款。

生活中,个体因堵塞消防车通道而受罚的案例少之又少,且违法成本低,难以让违法者有敬畏之心,不利于形成不占用不堵塞消防车通道的社会共识。因而从长远来看,整治占用堵塞消防车通道等违法行为,畅通生命通道,关键还是在于筑牢“消防车通道一点不能占”的法律底线。

视点 SHIDIAN



孩子们在这里爱上艺术和科学

太空人、机器人、迅猛龙相继出场;创意拼接吸管、发射纸飞机、巨型球幕探索太空奥秘……12月7日,大连首家儿童艺术科学馆对外开放,巡游表演和互动游戏及实验课程让孩子们兴奋不已。

这家儿童艺术科学馆规模3000平方米,是融合科学成果和艺术形式,为3岁以上的孩子提供科学实验、游戏娱乐、场景互动、科普讲堂等一系列体验空间的主题场馆。馆内设有航天、海洋、丛林、远古、光影、创客六大核心主题开放区域空间,让孩子们在动手动脑的同时训练他们“事物是相互联系”的系统观念,激发想象力、好奇心和自信心。

本报记者 王荣琦 摄

大连在全省率先进行减刑假释案件远程视频开庭

本报讯 12月9日,记者从大连市中级人民法院获悉,该院近日率先在全省进行了减刑假释案件远程视频开庭。这种新型“互联网+”式的庭审方式,极大地促进案件的繁简分流,同时缓解办公资源紧张、节约诉讼成本、提高审判质量和办案效率。

据介绍,传统减刑假释案件开庭由审判机关、检察机关进入监狱进行,程序烦琐,庭审效率不高。远程视频

庭审借助互联网信息传输,通过多画面音视频传输,多媒体存储与展示等信息技术进行功能整合而成的远程庭审系统,审判人员与案件当事人、各诉讼参与人可分别在法庭及远程法庭,同步完成开庭审理、宣判等审判活动。

在此次远程视频开庭中,合议庭人员、书记员均在大连市中级人民法院审判庭参加庭审,服刑罪犯、刑罚执行

机关代表和驻监检察机关代表在大连南关岭监狱参加庭审,执法监督员旁听庭审,两地通过远程视频庭审系统实时进行音视频连接。

庭审中,审判长按照法定程序主持庭审有序进行。合议庭向罪犯告知了其依法享有的权利义务,对各诉讼参与人进行了法庭询问。刑罚执行机关代表当庭宣读了减刑建议书,提交相关书证,并对公示情况进行说

明。检察机关对罪犯进行询问,并发表出庭意见,对提交的证据材料和法庭程序都表示没有异议。罪犯接受了法庭询问,对执行机关提交的证据和相关程序无异议。合议庭在听取了罪犯的最后陈述后,宣布休庭,择日宣判。

据悉,明年大连市将实现域内全部四所监狱的远程庭审系统全覆盖。

王欢 本报记者 吕丽

辽阳开展农民工公益法律服务行动

本报讯 记者严佩鑫报道 近日,辽阳市总工会开展“尊法守法·携手筑梦”农民工公益法律服务行动,迎接全国宪法日。

此次开展服务农民工公益法律服务行动,旨在充分发挥律师专业特长和职业优势,引导农民工尊法、学法、守法、用法;发挥工会干部的职工群众“娘家人”作用,加大为农民工公益法律服务力度,切实维护

农民工劳动报酬权益,运用法律手段促进解决农民工权益维护问题。

当天,辽阳市总工会组织数家律师事务所的律师,深入到辽宁天瑞水泥有限公司,现场为企业农民工答疑解惑;到辽阳市长途客运站、火车站,为旅客发放《辽宁省企业职工集体协商条例》《基层工会会员代表大会条例》,宣讲法律法规,增强大家尊法守法用法意识。

孙绍臣扎根深山义务植树5万余株

本报记者 张辉

巍峨的楼子山是喀喇沁左翼蒙古族自治县境内最高的山峰,生活在这儿的退休老党员孙绍臣7年义务植树5万多株的事迹让人们交口称赞。

孙绍臣今年68岁,2012年退休后没有闲下来颐养天年,而是征得有关部门同意,义务承包起荒山。他承包的这座荒山在楼子山东侧,总面积3885亩,海拔800多米,自然条件恶劣,多年无人居住。2013年正月十六,他和老伴李秀文雇了一辆车,拉着锅碗瓢盆进了山。刚进山时,孙绍臣遇到的困难难以想象。他们两口子住帐篷、点蜡烛、打手电、挑水吃。

夜晚,手电筒是他们的照明工具,每天晚上两三点钟深山里传出的狼叫,让人惊恐不已。这些困难,孙绍臣都克服了。

在孙绍臣的眼里,山上到处是活儿。他平整山地、垒坝堰、挖树坑、栽树苗。有的地方没有土,他就去背土,常常是他挑着担子在前边走,老伴抱着石头在后边跟着。严冬日,他戴着棉帽子,穿着棉袄,扎着腰带,在寒风呼啸的山林中劳作……他们的精神和毅力感动了大家,社会各界人士纷纷帮他们架电、凿井、修路、建房和提供苗木……

7年的付出,换来了大山的巨

变。孙绍臣凭一锹一镐对山水林田路进行治理:重新平整土地、改造沟壑和荒坡200多亩。他在大山里垒筑石坝石堰100多道,总长5000多延长米,铺设灌溉管道3700多延长米,栽植各种果树1500多株,还种植了榛子、大枣、核桃、树莓等,同时凿石挖坑换土栽植丁香等风景树50多种5万多株。

孙绍臣进山后非常注重护林防火和保护野生动物。他每天巡山,两次发现邻县山林失火,打电话告知相关部门。野生动物由于受到保护,发展很快,现在这里有国家二级保护动物如野猪、黄羊、鹿等13种,飞禽27种。

另外,孙绍臣还为方便村民采集山货和通行多方面出力。尤其是大雪天,夫妻俩一大早手持铁锹,在通往庙梁的盘山公路上铲雪,每次都要分别向南北两侧铲除5公里左右的积雪,使过往车辆与行人畅行无阻。

现在,孙绍臣的根已经深深扎在了山上,偶尔有事才会下山一趟,即便是逢年过节也都驻守深山,儿孙们利用节假日纷纷上山来团聚。孙绍臣说:“别看我在深山里待了快7年,但这里的一草一木,包括后来的各种设施,都是国家的,我有退休工资能生活,作为老党员,我要义务为国家护山守林。”

丹东志愿者进医院宣传控烟

本报讯 记者王卢莎报道 “志愿者的助力,对于做好无烟医院建设,营造清洁健康的环境是一种有力的推动。”12月6日,看到志愿者在医院向患者及家属积极宣传控烟常识,丹东市第三医院预防保健科主任宋桂华对志愿者的控烟举措给予了支持和肯定。

当日,丹东市爱卫办组织市慈善总会郑树山义工站义工、退

役军人和站前街道华夏村社区志愿者,开展了控烟宣传志愿服务活动,以提高市民对吸烟危害的认知。

活动中,参与控烟活动的35名志愿者分6个小组,重点对丹东市中心医院、第一医院等10家直属医疗机构开展了吸烟危害常识和相关法规宣传,发放控烟宣传卡片1万张。

爱心志愿者情暖敬老院



尊老敬老是中华民族的优良传统,12月8日,辽宁省慈善总会志愿者团队东方歌华艺术团100多名志愿者,走进沈阳慈善安老院开展尊老敬老公益慰问演出活动。

慰问演出在优美的乐曲中拉开

序幕,志愿者用悠扬的歌声和欢快的舞蹈为老年人带来了欢声笑语。演出结束后,志愿者陪老人们聊天,还捐献了100条保暖裤,让老人们感受到社会的关爱和温暖。

本报记者 万重 摄

“讲文明树新风”公益广告

中国少年 老人之老

河岸欢快的笑声
少长相融的童心
把春花与亲情一并入酒
心中白云在
岸上杨柳青
都是梦中人

坤宁

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

中国网络电视台制 上海丰子恺旧居陈列室供稿